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요 약

본 연구는 안경조정과 관련하여 2회에 걸쳐 실시한 설문 결과를 바탕으로 안경조정에 대한 안경사의

인식 및 실태 변화에 대하여 조사하였으며, 그 결과 다음과 같은 결론을 얻었다. 안경사 업무 중 안경조

정에 대한 비중이 점차 증가하는 것으로 나타났다. 안경조정에 있어서 비용의 유료화에 대한 긍정적 인식

의 변화가 고객뿐만 아니라 안경사에게서도 나타났다. 플라스틱 안경테의 경우 불편감 해소에 대한 부담

및 조정 빈도에 대한 조사 결과 모두 다리 부분에 대해서 증가한 것으로 나타났다. 안경사들의 조정에 대

한 부담을 줄이기 위해서는 올바른 안경사용법에 대한 지속적인 교육이 이루어져야 할 것으로 판단된다.

Abstract

This study was carried out recognition and status changes of optician for glasses fitting.

It based on a survey results of twice in relation to the glasses fitting. The results are as

follows. The ratio of glasses fitting about optician operation appeared to increase

gradually. The positive awareness change appeared from the customer and optician about

the cost charging about the glasses fitting. In the case of a plastic glasses, the burden for

the inconvenience feeling and fitting frequency showed an increase with relation to the

temple fitting. To reduce the burden of glasses fitting, The continuous education for the

correct glasses usage need.
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Ⅰ. 서론

1984년 대구보건전문대학에서 우리나라 최

초로 안경광학과가 대학교육을 시작으로 첨단

화 된 교육과정[1]을 중심으로 약 50여개 대학

에서 매년 2,000여명의 안경광학과 졸업생을

배출, 안경산업 현장에 공급[2]하고 있다. 또한

오는 2014년 12월 제27회 안경사 국가고시를

치를 정도로 그동안 안경사는 국민 안보건 향

상에 지대한 영향을 미쳤다고 판단된다.

게다가 정확하고 편안한 안경처방을 위해서

는 자각적 및 타각적 굴절검사[3] 등 다양한

굴절검사를 행할 필요가 있다. 그러나 현재까

지 안경사는 의료기사로서 법률상 그 업무에

관한 별도의 규정에 따른 것이 아니라 의료기

사 등에 관한 법률에 따라 업무가 정의되고

시행되어 왔다. 이와 같은 규정은 최근 실질적

인 안경사 업무와 맞지 않은 부분이 많다고

할 수 있다. 이에 최근 안경사단독법을 만들기

위해 ‘안경사법 제정안’ 국회 제출 등 다양한

노력이 이루어지고 있다. 안경사단독법의 핵심

내용은 타각적 굴절검사를 포함하여 안경사의

업무를 대폭 확대하는 내용을 포함하는 등 안

경사의 정의를 안경의 조제·판매, 콘택트렌즈

판매와 더불어 시력검사를 주된 업무로 하는

사람으로 규정하고, 안경사의 업무범위 규정을

구체화하고자 하였다.

한편 대한안경사협회를 중심으로 안경사의

다양한 문제점[4]을 해결하고 안경사의 권익을

회복함으로서, 궁극적으로 안경사의 업무 스트

레스[5] 경감, 직무만족도 개선[6-7] 등을 위한

다양한 노력들이 진행되고 있다. 특히 안경관

련 부속 품(케이스, 안경닦이 등)에 대한 유료

화, 안경조정[8-9]에 대한 비용 유료화 등 지금

까지 안경사의 고유한 업무이자 기술 분야를

제대로 인정받지 못한 부분이 상당히 있으며,

이를 바로잡고자 하는 운동이 일어나고 있다.

이상과 같이 안경 관련 분야에 대한 주변

환경의 변화에 대응하기 위한 다양한 노력이

있어야겠다. 이에 본 연구에서는 안경조정과

관련하여 안경사들의 인식 및 조정 실태에 대

한 변화를 조사하고자 2011년[10]과 2014년에

각각 동일한 설문조사를 실시하여 그 변화를

조사하였다.. 또 이러한 변화의 조사를 통하여

향후 안경사들이 노력하고 지향해야 할 부분

에 대한 기초자료를 얻고자 하였다.

Ⅱ. 방법

본 연구는 대구·경북지역 안경원에서 근무하고

있는 안경사들의 안경조정에 대한 인식의 변화를

조사하고자 하였다. 이를 위해 동일한 설문조사를

2011년과 2014년에 실시하여 그 변화를 조사하였다.

2011년 설문조사에서는 안경사 127명을, 2014년

에는 101명의 안경사에 대하여 설문조사하였다.

주된 설문 분야는 안경조정에 대한 안경사의 인식

변화 안경조정 실태의 변화 등 일정 기간 동안

안경사들의 조정과 관련하여 인식 변화를 알아보

기 위해 동일한 조사가 실시되었다. 이상과 같이

조사 시기에 따른 설문조사 결과의 변화를 바탕으

로 그 동안의 안경사들의 조정에 대한 인식 및 실

태의 변화 조사하고자 하였다.

Ⅲ. 결과

1. 안경조정에 대한 안경사의 인식 변화

안경원을 방문하는 고객들 중 순수하게 안경테

조정을 목적으로 방문하는 고객의 비율에 대한 질

문에서 약 10%의 고객이라고 답한 안경사가

2011년 약 40%에서 2014년 약 30%로 감소하

였으나 , 약 20%의 고객이라고 답한 안경사가

2011년 35%에서 2014년 다소 증가한 것으로
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나타났다. 또 안경테 조정을 목적으로 방문하는

고객 비율이 30% 정도라고 응답한 비율이 2011

년 17%에서 2014년 24%로 상당히 증가하였음

을 알 수 있다. 이와 같은 변화로부터 안경사 업

무 중 안경조정에 대한 비중이 점차 증가하는 것

으로 나타났다.(Fig. 1)
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Fig. 1. Changes of customer ratio for only

eyewear dispensing.

안경 조정을 목적으로 방문한 고객이 조정 후

조정에 대한 요금 지불 의사를 밝히는 고객의 비

율의 변화에 있어서는 약 10% 고객이라고 답한

비율이 2011년 약 56%에서 2014년 48%로 감

소하였다. 그러나 요금 지불 의사를 밝히는 고객

비율이 30% 라고 답한 비율이 2011년 약 8%에

서 2014년 약 19%로 상당히 증가하였음을 알

수 있다.(Fig. 2) 그만큼 안경 조정에 대해 비용

을 지불하고자 하는 비율이 증가하고 있다는 것으

로 안경업계에서는 매우 긍정적인 변화라 할 수

있다.

한편 안경조정을 목적으로 방문한 고객에 대해

조정 후 그 비용을 고객에게 요구해 본 적이 있는

가라는 질문에서는 2011년 약 55%의 안경사는

비용을 청구해 보았다고 응답하였으나 2014년에

는 67% 정도로 응답하였다.(Fig. 3) 이상의 조

사로부터 안경조정에 있어서 비용 청구에 대한 인

식의 변화가 고객뿐만 아니라 안경사에게서도 점

차 인식되고 있는 것으로 판단되었다.

한편 안경테 조정에 대한 비용을 청구한다면

그 적정 비용은 어느 정도가 적절한지에 대한 질

문에서는 2011년 약 75% 정도의 안경사가

5,000원 정도로 응답했으나 2014년에는 40%

정도로 감소하였다. 한편 조정 비용으로 10,000

원 정도가 적당하다고 답변한 비율이 2011년 약

23%에서 2014년 약 45%로 상당히 증가하였음

을 알 수 있다. 또한 15,000원 이상으로 응답하

는 경우도 다소 나타났다.(Fig. 4) 즉 안경사들이

안경조정에 대한 업무적인 부담이 늘어나는 대신

비용 청구에 대한 필요성뿐만 아니라 금액적인 측

면에서도 10,000원 이상으로 증가하고 있음을 알

수 있다.
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Fig. 2. Changes of customer ratio of

willing to payment to eyewear dispensing.
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Fig. 3. Changes of cost requirements

opticion ratio to eyewear dispensing.
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Fig. 4. Changes of Reasonable cost to
eyewear dispensing.

‘안경조정에 대한 비용의 현실화를 위해서 가장

시급한 일은 무엇인가?’ 라는 질문에 대해서는

2011년에 비해 2014년에는 안경사의 단합 비율

이 약 27%에서 22%로 다소 감소한 반면 고객의

인식 변화는 약 41%에서 44%로 관련법의 제정

에 대한 요구는 약 29%에서 34%로 다소 증가한

것으로 나타났다, 특히 여전히 안경조정에 대한

고객의 인식변화가 필요하다는 응답이 40% 이상

으로 가장 크게 나타난 것으로 보아 고객인식변화

를 위한 안경사들의 지속적인 노력이 있어야 할

것으로 판단된다.(Fig. 5)

이상과 같이 안경조정은 안경사의 고유 직무이

자 기술임에도 불구하고 고객인식의 부족으로 제

대로 기술적, 경제적으로 인정받지 못하는 상황이

며, 이에 대한 지속적인 개선 방안이 강구되어야

할 것으로 생각된다.
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Fig. 5. Changes for Realization conversion

method of the cost to eyewear dispensing.

안경사들이 전체 업무 중 조정관련 업무의 비

중이 어느 정도 차지하는지에 대한 질문에서는 전

체 업무의 30% 또는 50% 정도라고 답한 비율이

2011년 약 33%에서 2014년 약 17%로 감소한

반면, 업무 중 차지하는 비중이 40% 정도로 답

한 비율은 2011년 약 14%에서 2014년 약

37%로 급격히 증가하였다. 즉 안경조정에 대한

업무 비중이 점차 증가하고 있음을 알 수 있

다.(Fig. 6)

Fig. 6. Changes of eyewear dispensing

proportion in the optition works.

2. 안경조정 실태의 변화

다음으로 안경테의 조정에 있어tj 지난 3년간

어떤 변화가 있었는지에 대해 조사하였다. 금속테

의 경우 가장 많이 조정하게 되는 부분은 지난

2011년과 2014년 모두 코받침지지대가 약 75%

정도로 가장 큰 비중을 차지하였고 기타 부위에

대한 조정은 매우 미미한 정도였다.(Fig. 7) 반면

플라스틱 안경테의 경우에는 여전히 다리를 조정

하는 빈도가 가장 높았다. 또한 2011년에 비해

2014년에는 다리 조정에 대한 빈도가 다소 증가

한 것으로 나타났다.(Fig. 8) 이와 같이 고객이

안경테의 사용 중 조정하게 되는 부분이 안경테의

재료에 따라 크게 다르며, 최근 플라스틱 안경테

의 사용이 매우 크다는 점을 고려하면 플라스틱

안경테 다리조정에 대해 다양한 기술적 검토가 필

요할 것이다. .
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Fig. 7. Changes of dispensing frequency

according to parts in the metal frame.

금속안경테의 경우에는 고객이 사용 중 문제점

이 있는 안경테를 조정할 경우 안경사가 가장 부

담을 느끼는 조정 부위는 코받침지지대로 나타났

으며, 이에 대한 비중은 지난 2011년에 비해

2014년에는 다소 증가하는 것으로 나타났

다.(Fig. 9)
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Fig. 8. Changes of dispensing frequency

according to parts in the plastic frame.

그러나 플라스틱 안경테인 경우에는 조정하기

에 까다로운 부분으로 지난 2011년에는 다리와

앤드피스의 비중이 비슷하게 나나났으나, 2014년

에는 다리부분의 조정에 대한 비중이 매우 크게

증가하였음을 알 수 있다.(Fig. 10)
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Fig. 9. Changes of most difficult parts

in the dispensing of metal frame.

즉 지난 3년간 조정 부위에 따른 부담 정도를

조사한 결과 금속안경테의 경우에는 큰 변화는 나

타나지 않았으나, 플라스틱 안경테의 경우에는 다

리 부분의 조정에 대한 부담이 크게 증가한 것을

알 수 있다. 따라서 최근 유행하고 있는 플라스틱

안경테의 다리 부분 조정에 대한 다양한 연구가

필요할 것으로 판단된다.

금속안경테의 사용에 따른 불편감의 증상 종류

에 따른 조정의 난이도에 대한 설문 결과 2011

년에 비해 2014년에는 다소 감소한 것으로 나타

났지만, 여전히 코받침지지대의 조정이 가장 까다

로운 것으로 나타났다.(Fig. 11)

한편 플라스틱 안경테의 경우에는 흘러내림, 귀

부분 압박, 어지러움을 호소하는 경우에 대한 부

담률은 다소 감소한 반면, 다리부분 압박을 호소

하는 경우에 대한 부담률은 다소 증가한 것으로

나타났다.(Fig. 12) 즉 플라스틱 안경테의 경우

불편감을 호소하는 부분의 해소에 대한 부담 및

조정 빈도에 대한 조사 결과 모두 다리 부분에 대

해서 증가한 것으로 나타났다. 따라서 이런 부분

의 조정에 대한 다양한 검토 및 개선책을 강구할

수 있도록 해야겠다.

마지막으로 안경테 조정을 위해 방문한 고객에

대해 올바른 안경 조정 후 안경의 착용 및 사용

방법에 대한 다양한 설명과 교육이 이루어지는가

에 대한 설문조사 결과 지난 2011년과 2014년을
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비교해 보면 그 결과는 겅의 동일하게 나타났

다.(Fig. 13) 이상과 같이 안경조정에 대한 안

경사의 부담이 증가한 것에 비하여, 소비자가 바

르게 안경을 사용할 수 있도록 다양한 사용방법

및 취급상의 주의할 점에 대한 교육과 안내는 거

의 차이가 없는 것으로 나타났다. 따라서 안경사

들의 조정에 대한 부담을 줄이기 위해서는 올바른

안경사용법에 대한 지속적인 교육이 이루어져야

할 것으로 판단된다.
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Fig. 10. Changes of most difficult parts

in the dispensing of plastic frame.
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Fig. 11. Changes of eyewear dispensing level on

kind of the complains of metal frame.
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Fig. 12. Changes of eyewear dispensing

level on kind of the complains of plastic

frame.
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Fig. 13. Changes of the correct wear and

use method education of eyewear.

Ⅳ. 결론

본 연구에서는 안경조정과 관련하여 2011년과

2014년에 실시한 설문 결과를 바탕으로 안경조정

에 대한 안경사의 인식 및 실태 변화에 대하여 조

사하였으며, 그 결과 다음과 같은 결론을 얻었다.

안경사 업무 중 안경조정에 대한 비중이 점차

증가하는 것으로 나타났다.

안경조정에 있어서 비용의 유료화에 대한 긍정

적 인식의 변화가 고객뿐만 아니라 안경사에 모두

에서 나타났다.

안경테의 불편감 해소에 대한 부담 및 조정 빈

도에 대한 조사 결과 특히 플라스틱 안경테의 경

우 다리 부분에서 증가한 것으로 나타났다.

안경사들의 조정에 대한 부담을 줄이기 위해서

는 올바른 안경사용법에 대한 지속적인 교육이 이

루어져야 할 것으로 판단된다.
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